

2020年7月6日 星期一

庚子年五月十六 第20453期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平同加纳总统阿库福-阿多就中加建交60周年互致贺电

新华社北京7月5日电 国家主席习近平7月5日同加纳总统阿库福-阿多互致贺电，庆祝两国建交60周年。

习近平在贺电中指出，中加建交60年来，两国传统友谊历久弥坚，务实合作成果丰硕。近年来，中加合作呈现全面发展良好势头，为双方人民带来实实在在的利益。新冠肺炎疫情发生以来，中方同包括加纳在内的非洲国家守望相助，共同抗击疫情，展现了中非患难与共的兄弟情谊。我高度重视中加关系发展，愿同阿库福-阿多总统一道努力，以两国建交60周年为契机，弘扬传统友好，在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各领域合作，造福两国和两国人民，为构建更加紧密的中非命运共同体作出积极贡献。

阿库福-阿多在贺电中表示，恩克鲁玛总统、毛泽东主席、周恩来总理等两国老一辈领导人共同开创和培育了中加友好关系。60年来，两国高层交往密切，各领域合作成效显著，共同致力于建设和平、公正、平等的国际秩序。习近平主席在应对新冠肺炎疫情中展现出非凡领导力，中国为包括加纳在内的世界各国抗疫提供帮助和支持，赢得国际赞誉。加纳坚定支持国际团结合作抗疫。我期待同习近平主席一道，巩固传统友好，加强战略协作，深化两国合作。

学历提升有平台 传道授业有讲台 岗位成才有通道 建功立业有保障

## 泉州：“二元制”工匠培育实现“N方共赢”

未来3年将建30家“理论+实操+竞赛+晋级+创新”一体化技能培训基地

本报讯（记者李润钊 通讯员李永江 李亮）“边工作边上学，不缴学费，工资一分不少。”7月1日，福建百宏聚纤科技实业公司的工业机器人设备维修工李秀兵谈到自己过几个月就可以拿到手的大专文凭，笑容满面地告诉《工人日报》记者，“光想想就有干劲！”

“大专班要开到车间里来啦！”2017年，李秀兵和工友们在公告栏看到，泉州市、县两级工会联合轻工职业学院，在公司试点建设产业工人技能培训基地的消息。此后，厂区每隔一段时间就送工人统一前往学校进行理论学习，高校专业教师也不时来车间，带着工人学习维修和编程。李秀兵的车间经理、“晋江

工匠”邹叔平也多了个新头衔——泉州轻工职业学院名誉讲师。

“理论和实践就像双腿，缺了哪项都会造成技术上的‘跛脚’。”有着17年机械维修经验的邹叔平认为，泉州工会以职业高校、企业实训中心、劳模工作室为依托，构建产业工人技能培养基地，打造“二元制”工匠培育模式。不仅让职工学结合，拿到学历和职业技能证书，实现自我升值；也让产业和企业节省了培训成本，实现技术增值；还打破了工人的身份限制登上讲台，让工匠们的理论和经验走出车间，实现更大的社会价值。

近年来，泉州工会着力探索“理论+实

操+竞赛+晋级+创新”技能培训基地一体化建设模式，推动“工会+企业+高校”联动，实现更高质量的“二元制”职业教育体系。目前已在当地重点产业和产业链上建成10家产业工人技能培训基地，打造了集技能培训师、师徒帮带、理论学习、技能鉴定、技能竞赛、学历提升、创新创效等为一体的人才培育矩阵，为产业工人“提素”、给产业转型注入新动能。培训基地已累计培训职工1万多人次，帮助5000多名职工实现学历提升和技术晋级。

在泉州轻工职业学院院长林松柏看来，“二元制”工匠培育模式把职工留在了车间，

让培训成果在生产线上得到实践和检验，有助于实现职工、企业、高校、社会等多方共赢，破解产业工人队伍建设“投入大、产出少、见效慢”的难题。

“像这样的‘二元制’技能培训基地，未来3年还将建成30家。”泉州市总工会党组书记、常务副主席王茂泉介绍，新建立的基地每年培训高技能人才要达到400名以上。要坚持以职业高校和劳模工作室为载体，通过搭建一体化、综合化技能培训服务平台，让产业工人学历提升有平台、传道授业有讲台、岗位成才有通道、建功立业有保障，打通产业工人成长通道的“最后一米”。

## 永恒的明灯

1848年2月，《共产党宣言》正式发表。马克思主义横空出世，成为一道划破暗夜的闪电。

1920年8月，由陈望道翻译的首个中文全译本《共产党宣言》在上海出版。马克思主义的光辉思想、科学社会主义的标志性著作就此在中国传播开来。

从1920到2020，百年历史并非都是宏大叙事，一代代中国共产党人的生命也与《共产党宣言》紧密联接。他们中，有人舍生忘死保护宣言；有人不断创新讲述宣言的方式；还有人风华正茂，在国家最需要的地方开启为真理而奋斗的壮美人生……

时光走过百年。今天的我们愈发相信：马克思是对的，真理的味道是甜的。对中国共产党人来说，《共产党宣言》不仅是划破旧时代夜空的那道闪电，更是照耀新时代航程的永恒明灯。

图为6月24日，在上海市档案馆外滩馆，人们在参观“真理之光 信仰之源——纪念陈望道首译《共产党宣言》中文全译本100周年主题展”。

新华社记者 刘颖 摄



西安灞桥区探索单位内部停车设施对外错时共享

## 政府大院可以免费停车了

得远远的，自己骑车回家。”

私家车能够停到政府大院？是的，而且免费，唯一的条件是限于19时之后、早上7时30分之前。这是西安市灞桥区不久前推出的一项惠民举措，实施至今，受到周边居民交口称赞。

据了解，为了优化该区交通，缓解市民停车难，经过前期调研和交通专家现场勘查指

导，灞桥区委、区政府作出决定，从6月11日起，区政府大院、区住建局大院晚上向私家车免费开放，双休日及法定节假日则全天免费开放，两个大院可提供近40个车位。

灞桥区住建局一位工作人员说：“灞桥区尤其是纺织城地区老旧小区多，路窄车多，停车位问题突出，晚上居民回家都难找停车位，

所以立足挖掘现有资源，区委、区政府带头，开放政府大院。”

记者在灞桥区政府大院门前看到，一块醒目的绿色牌子上面注明：“错时共享停车单位，开放时间当天19时至次日7时30分，收费标准：免费。”而在院内，工作人员提前在指定区域划定了多个免费“错时共享停车位”。据悉，这些车位非常受周边居民欢迎，几乎夜夜停满。

同时，灞桥区还试点居民区停车位白天向社区外车辆有偿开放，以充分利用社区内白天大量闲置的车位，缓解到附近办事人员停车难问题。本次开始试点的三棉社区南区、北区白天对外开放，开放时间为8时至17时，收费标准为每小时2元，30分钟内（含30分钟）免费。

在全面奔小康的路上，苏州尽全力做到“一个也不能忘”——

## 爱暖桑榆 情寄夕阳

爱暖桑榆，情寄夕阳。

娄葑街道作为苏州工业园区开发建设挖起第一锹土的地方，在破解辖区内居家养老群体吃饭难等问题上，首创居家养老服务闭环模式，解决了老人们从吃饭难到心理关怀等一系列问题。

娄葑街道是苏州养老服务业发展的一个缩影。苏州提出养老服务业要体现从托底保障基本生活照顾向以身体状况为核心的全生命周期照护转变，从体制内为主向动员社会力量参与转变，依托养老机构、社区服务设施为老年人提供服务，形成居家、社区、机构为一体的养老服务。

基层首创，吃好了才能兜住居家养老服务底线

早上7时30分，封颖已经到岗并换好工作服，在后厨等待蔬菜供货商到来。

封颖是娄葑街道爱心厨房的一名后勤兼出纳，做好每日菜品的清点、登记造册是她到岗后的第一项工作。

爱心厨房是娄葑街道筹建的全国首个居家养老服务闭环模式里的第一个项目。

娄葑街道现有23万常住人口，其中老年人口比例接近20%，高龄、失能、独居的老人不会做、做不好、吃得少、吃不好，是居家养老

模式里首先要面对的问题。

爱心厨房项目负责人赵泰告诉记者，经过前期社工、志愿者的摸排走访，爱心厨房确定了首批迫切需要参与助餐服务的老人名单。“只要符合条件，无论住得远近，都能享受到配餐服务”。

（下转第3版）



更多精彩内容  
请扫描二维码



## 乌鲁木齐市主城区基本实现5G网络连片覆盖

今年以来，随着数以千计的5G基站投入使用，新疆维吾尔自治区首府乌鲁木齐市主城区，已基本实现5G网络连片覆盖。截至6月30日，乌鲁木齐市已建设5G基站2379个。

图为在新疆乌鲁木齐奥林匹克体育中心，施工人员在架设5G基站（7月3日摄）。

集合力量出实招  
创新举措见实效  
厦门市总构建困难职工精准帮扶体系

本报讯（记者杨明清 通讯员夏丽萍）“最近身体怎么样，生活上有什么困难？”近日，在山东威海市总工会的牵头联系下，威海城建集团工会主席阙吉军带着慰问品来到建档困难职工袁会琴家探望。43岁的袁会琴不幸罹患子宫癌，并独自抚养上初中的儿子，生活困难。威海市总将她建档入册，并帮助联系爱心单位进行“一对一”结对帮扶。

对困难职工的解困脱困，工会“娘家人”始终牵肠挂肚。威海市总紧扣工会主业，积极构建精准化的困难职工帮扶体系，打响了一场困难职工解困攻坚战。

精准调研，摸清困难职工脉搏。在以往的基础上，今年上半年，威海市总再次对全市困难职工开展了3次入户调研，详细摸清了困难职工家庭状况、困难原因、技术特长、就业需求等，因户施策制定解困脱困工作方案。建立困难职工联系人制度，为市级以上建档的困难职工统一发放印有基层工会联系人电话的连心牌，建立工作台账，根据情况变化实时更新，做到不漏一人、不少一户。

精准发力，集合力量“聚焦”脱困。2018年，威海市总在工会会员爱心互助补充医疗保险基础上，将因病致困的困难职工家庭都纳入了医疗互助范围，免费为全市3300多户困难职工家庭量身打造专项保障计划。今年6月4日，《威海市最低生活保障管理办法》出台，市总积极推动困难职工纳入社会保障，及时与民政部门对接，准确提供全市18户国家级在档困难职工的情况，民政部门把符合条件的困难职工纳入社会救助兜底。

精准帮扶，“输血”“造血”双管齐下。威海市总不定期发放“工会爱心卡”“暖心礼包”，每季度发放爱心慰问金，每年发放公交车卡，积极动员社会力量，让爱心人士和困难职工结成帮扶对子。在疫情特殊时期，市总及时了解困难职工生活、工作情况，提供应急帮扶，开展线上心理疏导工作，并协调医疗机构做好医药的及时送达。今年下半年，威海市总计划开展再就业培训，将没有工作的困难职工、家属纳入进来，为困难职工提供就业和技能帮扶，增强其“造血”功能。

目前，威海市在档全国级困难职工由2018年的49户减少到18户。预计到年底，全国级在档困难职工将全部脱困解困。

## 云南迪庆生态保护促脱贫攻坚 端上“生态碗” 吃上“绿色饭”

本报讯（记者黄榆）日前，云南省决战决胜脱贫攻坚系列新闻发布会迪庆专场在昆明举行。记者从发布会上获悉，迪庆州以生态保促脱贫攻坚，已实现全州脱贫。

迪庆州辖香格里拉市、德钦县、维西县3个县（市），总人口41万，2015年末，全州贫困人口74139人，是全国“三区三州”深度贫困地区。截至目前，全州贫困人口减少至508户1579人，贫困发生率由24.95%下降到0.53%，全州147个贫困村全部出列。2018年，香格里拉市和德钦县在全国“三区三州”深度贫困县中率先实现脱贫摘帽，2019年，维西县实现高质量脱贫摘帽，迪庆实现整体脱贫。

据介绍，立足“生态立州”战略，迪庆将生态保护与脱贫攻坚同研究、同部署、同落实。安排生态管护员是生态扶贫举措之一，2015年以来，迪庆共安排生态护林员16676人，截至6月底，今年新增安排721人，覆盖建档立卡贫困人口65128人，年人均增收8000元以上，实现了端上“生态碗”，吃上“绿色饭”。

此外，退耕还林、林业产业发展、生态旅游产业发展、清洁能源供暖等方式也是生态扶贫的重要体现，全州广大贫困群众通过生态扶贫实现了增收脱贫，实现了脱贫攻坚与生态文明建设“双赢”。

## 走向我们的小康生活

本报记者 张子渝 王伟 吴凡

两荤一素一汤，劳模等群体免费，其他人花几元钱就能吃上一顿营养午餐……这是江苏省苏州市娄葑街道老人的幸福晚年生活。

“这点钱让我自己买菜、烧菜都不够。政府贴钱，给我们送上门这么可口的饭菜。全面小康，党和政府没把我们忘了！”家住东港怡家社区的独居老人瞿雪芳感慨。